

保存发展显示了重要的时代价值。

一是进行新的伟大斗争、推进伟大事业的精神资源

挖掘照金精神中的宝贵资源，认真探讨陕甘边革命斗争中的奋斗经验和伟大实践，可以为化解百年未有之大变局带来的危机和挑战提供历史镜鉴。在照金苏区的革命斗争中，以刘志丹、谢子长、习仲勋为代表的共产党人，具有政治信念的坚定性和方式方法的科学性，这是陕甘共产党人为了伟大事业、坚持伟大斗争的根本体现。陕甘共产党人以马克思列宁主义为指导，坚持走武装割据的井冈山道路，善于把党的正确路线方针同陕甘实际相结合，排除“左”的和右的错误干扰，从实际出发集体决策，尤其在危急与重大时刻不等不靠、独立处理问题。这样一种革命精神，鼓励着一代代共产党人为实现“让全体中国人都过上更好的日子”的宏伟目标砥砺前行。

二是推进党的建设新的“伟大工程”的精神借鉴

重视党的政治建设是照金精神中蕴含的对党忠诚的内在要求。在照金苏区，为加强党的政治建设，刘志丹按照古田会议精神，批判了部队的单纯军事观点、极端民主化、非组织观点、绝对平均主义、个人主义、流氓思想，对党员干部开展统一战线教育。为了创建和壮大党领导下的正规红军，刘志丹、谢子长、习仲勋等革命者在失败中不断总结经验，开展游击战争，建设照金苏区，使陕甘广大劳苦群众受到土地革命的洗礼，深刻懂得只有在共产党

的领导下，勇敢起来武装反抗压迫，才能寻求自身解放的道理。听党话跟党走，这是党的政治建设的关键，也是照金精神内涵中的崇高理想、人格力量和价值追求所彰显的革命哲理。

三是实现伟大梦想、走好新时代赶考之路的精神指南

照金精神传承着特有的红色基因，体现着中国共产党人的精神风貌和思想品格，必将为新时代奋力走好赶考之路提供丰富的理论滋养和精神借鉴。照金精神表明，中国共产党具有强大的政治韧性。在实现初心使命的奋斗征程中，必须保持鲜明的政治信仰和价值追求，这是政党韧性的支柱力量。照金精神表明，中国共产党始终将精神家园建设与化解政治风险挑战相结合。中国共产党人只有充分发挥革命精神的思想引领、价值塑造、力量凝聚的功能，不断深化革命精神的内涵外延，才能将各种政治风险挑战转化为革命精神生成生长的动力，才能统筹应对“两个大局”的风险挑战。照金精神从根本上说，彰显了陕甘共产党人不忘初心牢记使命的担当，蕴含着丰富的理想信念、顽强斗争、扎根群众的精神基因，为赓续中国共产党革命精神谱系，激励共产党人勇毅前行发挥着伟大历史性作用。

作者简介

袁文伟 西安邮电大学马克思主义学院院长、教授

让南泥湾精神在新征程上绽放出新光芒

◎ 张 浩 孟盼盼

南泥湾精神作为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是以八路军一二〇师三五九旅为代表的抗日军民，在南泥湾大生产运动中形成的精神品质，是中国共产党在困境中奋起、在艰苦中发展的强大精神力量，是我们党战胜各种艰难困苦的强大精神武器和力量源泉。2021年9月，党中央批准了第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，南泥湾精神被纳入其中。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，面对复杂严峻的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，重温南泥湾故事，弘扬南泥湾精神，必须准确把握和深入挖掘南泥湾精神的本质内涵，彰显其在新时代的重大意义，让南泥湾精神在新征程上绽放出新的光芒。

新的征程上继承和弘扬南泥湾精神，就是要弘扬自力更生、艰苦奋斗的创业精神。抗日战争进入战略相持阶段，面对日本帝国主义和国民党顽固派的封锁包围，是饿死呢？解散呢？还是自己动手呢？在极其艰苦的条件下，毛泽东号召“自己动手、丰衣足食”。三五九旅官兵们在

“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央”的口号下，用自己的双手和汗水战胜重重困难，把荆棘遍野、荒无人烟的南泥湾变成了陕北的“好江南”，一举粉碎了敌人试图困死饿死边区军民的图谋。毛泽东1943年与三五九旅官兵们谈话时对共产党人自力更生、艰苦奋斗精神做了形象的阐释：“困难并不是不可征服的怪物，大家动手征服它，它就低下了。大家自力更生，吃的、穿的、用的都有了。目前，我们没有外援，假定将来有了外援，也还是要以自力更生为主。”自力更生、艰苦奋斗的创业精神是我们党在革命、建设和改革中形成的优良传统和政治本色，是我们战胜一切艰难险阻的强大精神力量，中国共产党的百年历史就是一部自力更生、艰苦奋斗史。

新的征程上，创业精神是我们一次次化危为机的智慧，更成为我们应对百年未有之大变局的发展之源和雄厚底气。继承和弘扬南泥湾精神，需要我们始终保持延安时期共产党人那么一股子劲、那么一股子气，赓续传承自力更生、艰苦奋斗的创业精神，始终保持革命者的大无